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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — do treiori 80 fllj

rândul cu litere garmond.

Budgetul imului viitor.
Sibiiu, 23 Ootomvrie n.

Budgetul statului, compus din 
partea guvernului pentru anul 1912 
şi prezentat dietei ungare nu de 
mult de cătră ministrul de finanţe, 
domnul Lukács László, e urcat, faţa 
de cel din trecut, în mod foarte în
semnat. Sunt mai mari, cu multe 
zeci de milioane, cheltuelile ţării, 
preliminate pentru anul viitor, dar 
în aceeaşi măsură sunt urcate şi ve
nitele ţării, astfel, că trebuinţele 
sunt toate acoperite şi mai rămâne 
şi un escedent de 52.663 coroane. 
Bilanţul e încheiat adecă astfel: 
erogate ordinare şi extraordinare 
1,852.694,99 4 coroane, iar venite 
1,852.747,661 coroane.

Despre urcarea cheltuelilor 
presa maghiară are o singură pă
rere, anume, că ea e reclamată de 
desvoltarea pe care a luat’o ţara în 
timpul din urmă, deci e motivată; 
iar despre urcarea venitelor păre
rile sunt diferite, unele spun că ele 
vor putea fi încassate, altele că sunt 
numai venite fictive, cari la timpul 
seu vor fi înlocuite cu un credit 
nou, cerut dela parlament din par
tea guvernului.

Din partea noastră ţinem pe 
domnul ministru de finanţe de o 
capacitate cu mult mai mare finan
ciară, decât să presupunem, că nu 
ar fi fost destul de scrupulos în soco
telile sale, şi că nu ar fi pus bud
getul ţării şi cu privire la venite pe 
baze cu desăvârşire reale. Se vor 
încassa deci, credem, pentru acope
rirea trebuinţelor mai mari, şi ve
nitele mai mari trecute în budget, 
fireşte, dela contribuabili, dela ce
tăţeni.

Urcare de cheltueli s’a făcut la 
fiecare ministeriu, în măsură mai 
mare ori mai mică. Cea mai mare 
urcare e la ministeriul de comerciu, 
de resortul căruia se ţin căile fe
rate ale statului, un aparat colosal

de mare, care singur reclamă câteva | 
zeci de milioane de cheltueli noue.

Pentru noi mai de interes însă e 
budgetul ministrului de culte şi in
strucţiune publică, urcat pentru anul 
viitor şi el cu 16.800,000 coroane, din 
care sumă 4.500,000 coroane sunt 
destinate pentru educaţia poporală, 
deci pentru şcoaîe, apoi e urcată cu
1.270.000 coroane suma destinată 
pentru acoperirea trebuinţelor şcoa- 
ielor medii: gimnazii şi şcoale re
ale, şi cu 893,000 coroane suma de
stinată pentru ajutorarea bisericilor.

Cumcă din aceste sume cu cât 
vor fi ajutorate şcoalele poporale, 
şcoalele medii şi bisericile româneşti, 
nu ştim. Ştim însă, din foaia ofici
oasă a Saşilor „S. D. Tageblatt■* din 
loc, ce sume a destinat guvernul în 
budgetul anului viitor pentru bi
serica lor şi pentru cultura lor.

întâi, Saşii vor primi în anul 
viitor cu 66,000 de coroane mai mult 
ca dotaţie dela stat pentru acope
rirea trebuinţelor bisericii lor, adecă
346.000 coroane. O sumă fabuloasă, 
când ne gândim, că biserica evan- 
gelică săsască nu a primit până la 
anul 1906 mai mult de cât 32,000 
coroane ajutor anual dela stat.

Dar nu e numai atâta. Iată  ce 
mai capătă Saşii din budgetul anu
lui viitor: 400,000 coroane pentru 
zidirea unui gimnaziu nou în Sibiiu,
350.000 coroane pentru zidirea unui 
gimnaziu nou în Sigişoara, 83,000 
coroane pentru terminarea lucrări
lor la gimnaziul nou din Mediaş, şi 
alte sume mai mărunte, cari adău
gate la sumele mari de sus, dau mi
lionul.

Un milion deci pentru scopuri 
culturale şi 346,000 coroane pentru 
acoperirea trebuinţelor bisericei e- 
vangelice săseşti se dă din vistieria 
statului unui popor cam de 200,000 su
flete, şi de altcum destul de bine si
tuat! Oare după aceaşi cheie, cât 
ar trebui să ni se dee nouă, Româ- 

I nilor, pentru scopuri culturale şi 
I pentru trebuinţele bisericei? A r tre

bui; pentrucă de fapt noi, un po
por de trei milioane, nu căpătăm a- 
jutor dela stat, după numărul sufle
telor, în proporţia în care’l capătă 
Saşii, şi celelalte biserici din patrie. 
Aceea ce primim noi, e nimica pe 
lângă ce primesc alţii. Constatăm 
faptul şi regretăm, că suntem atât 
de desconsideraţi faţă de alte nea
muri şi alte biserici!

Compromisul. Pertractările 
pentru crearea unor stări normale 
în parlamentul ţării nu sunt term i
nate. Ele se continuă cu mult zel 
din partea tuturor celor interesaţi 
şi este speranţă, că vor duce la bun 
sfârşit. înclinarea spre pace e mare 
la toţi corifeii diferitelor partide.

Cununia presnmptivului 
moştenitor de tron. Sâmbătă 
s’a oficiat în castelul din Scbwarzau 
cununia religioasă a Alteţei Sale, 
Arhiducelui Carol Francisc Iosif, pre- 
sumptivul nostru moştenitor de tron, 
cu principesa Zita de Bourbon-Parma.

La actul căsătoriei a participat 
Maiestatea Sa, îm păratul şi Regele 
nostru Francisc Iosif 1, care a sosit 
în scopul acesta cu tren special de 
curte la Shwarzau, Sâmbătă dimi
neaţa la orele 10, şi toţi membrii 
ca,sei domnitoare. Dar au luat parte 
la actul însemnat, cu gândul şi cu 
inima lor, toate popoarele monar
hiei, în fruntea căreia va sta cândva 
tinărul mire, alături cu frumoasa sa 
mireasă Zita, viitoarea noastră îm 
părăteasă şi Regină.

Cununia s’a celebrat în biserică, 
prin majordomul Papei, care a 
rostit o frumoasă vorbire tinerei 
părecbi, în limba franceză şi în cea 
italiană. La ameazi a fost apoi masă 
mare în saloanele vechiului castel 
al familiei Parma. La masă Ma
iestatea Sa, îm păratul şi Regele F ran 
cisc Iosif, a rostit un frumos toast 
în onoarea tinerei părecbi, după ter
minarea căruia muzica militară a

intonat un marş nou, dedicat prin
cipesei Zita. Maiestatea Sa Monar
hul a plecat d. a. la orele 4 cu tre 
nul îndărăt la Schönbrunn.

Serbarea Sfintei Sofii în Braşov.
Am spus în numărul trecut, că în Braşov s’a 

serbat şi în anul acesta ziua Sfintei Sofii, patroana 
şcoalelor noastre de acolo, cu solemnitatea cuvenită, 
în presenţa elevilor, a profesorilor, şi a unui public 
număros şi distins. Cu acest prilej, domnul profesor 
Vasile Neguţ, a rostit următoriul discurs festiv.

Onorat Public!
Iubită tinerime şcolară!

Ou inimile pline de evlavie am in
trat în aoest măreţ altar închinat ştiinţe
lor şi virtuţi), oa şi de astădată 8& prăz- 
nuim memorabila zi a sfintei Sofii, pa
troana acestor şcoale, — şi desoh'zâad 
pentru câte-va momente mormântul sfânt 
al fericiţilor noştri înaintaşi, să ne însu
fleţim de nobilele lor fapte şi s& învăţăm 
09 va să zică adevăratul spirit de jertfă 
pentru binele obştesc.

Intoomai precum odinioară Creştinii 
cei dintâi oăutau în timpuri de restrişte 
mormintele matt rilor lor, pentruoa aici să 
sa îrtlreasaă în credinţă, aşa şi noi avem 
datorinţa sfântă să serbăm această z i; să 
aprindem în sufletul nostru flaoăra amin
tirii şi să primim astfel din faptele mă
reţe ala bărbaţilor noştri mari îndemnuri 
nouă la lupta, ce ne aşteaptă în viitor.

Mă poartă gândul ou 60 de aui îu 
urmă şi un simţământ de profundă venera- 
ţiune mă ouprinde, în faţa ferioiţilor nGş- 
tri anteoesovi, cari dornici de a-şi vedea 
neamul — rămas în urma împrejurărilor 
maştere^aşa de înapoiat îu cele culturale
— să-l vadă zio pornit pe calea progresu
lui. n’au cruţat nioi un fel de jertfă, nu
mai să-şi vază realizat visul lor întruchi
pat îu ouvintele lui Popasu: „Să zidim 
Ierusalimul românesc“.

60 de aui s’au împlinit anul acesta 
în 17 Sept., de când pe aoest sfânt petec 
de pământ, mica, dar inimoasa ceată a 
braşovenilor, în frunte ou fericitul Popasu
— pe atunoi protopop al Braşovului — 
aştepta în o sărbătorească încordare pe 
marele Şaguna, cbiemat anume oa însuşi 
să puuă piatra fundamentală a acestui lă
caş predestinat să devină un puternic far 
de cultură nu numai pentru braşoveni, oi 
pentru toţi Românii din această patrie.

Folosesc prilejul de faţă pentru a Vă 
expune în source cuvinte oâte-va momente 
din primii aui de viaţă ai acestor şcoale
— bine’nţeies fără pretenţia originalităţii, 
oi luânda-mt drept călăuză valoroasa lu-
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Legaţii şi inchisitorii papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marienescu.
I. Introducere.

Despre eretici şi despre şismatici.
După datele istorice din broşura primă a mea, Ro

mânii din Ungăria şi Ardeal se numesc acuş eretici, acuş 
şismatici. Pentru a înţelege datele, trebuie să dau no
ţiunile de lipsă şi să clarific, că în înţelesul strâns, cine 
sunt ereticii şi cine sunt şismaticii, pentru a nu primi ex
plicări fantastice şi false.

A) Ereticii.
Haeresis, după limba grecească, în biserica creştină 

orientală are înţelesul de „învăţătură rătăcită*, de „rătăcire* 
şi din acel cuvânt grecesc, In forma de adiectiv, s’a format: 
haereticos, de unde eretic, ungureşte eretnek, nemţeşte Ketzer, 
cu înţelesul de om rătăcit, care s’a abătut dela învăţătura 
generală, stabilită şi recunoscută în biserica orientală; şi 
din învăţătură generală creştină, statorită în sinoadele ge
nerale ale bisericei orientale, crede ceva altcum, contrariu 
cu hotărârile sinoadelor, contrariu cu credinţa creştinilor 
adevăraţi.

0 parte însemnată din istoria bisericei orientale o for
mează cearta pentru dogme (învăţătură) şi prigonirea ere

ticilor. Aşa s’a predicat creştinilor, că adevărul sfânt creştin 
se cuprinde în dogmele, ce s’au primit de biserica orientală. 
Dar spiritul oamenilor era încă liber şi independent, şi omul 
a cercat a cerceta, că adevărul sfânt numai în dogme se 
cuprinde? Şi aceste cercetări, uneori au creat profunde 
cugetări, dar mai de multeorî, neşte păreri uşuratice, sau 
chiar nebunii faţă de dogmele aşezate şi primite în general.

Aceste păreri nouă şi contrare s’au numit erezii, adecă 
învăţături rătăcite, şi aceia, cari au primit aceste păreri 
nouă şi contrare s’au numit eretici grupaţi !n despărţăminte, 
mai de aproape numite secte (despărţiţi, separaţi).

Pe timpul lui Iraeneus (an. 177 d. Cr.) erau deja 32 
de secte; dar acestea cu timpul s’au mai înmulţit. Cei din 
secte se considerau de eretici.

Patriarhii, mitropoiiţii, în general capii bisericei, câş
tigând şi pe Împăraţi în partea lor pentru susţinerea dog
melor aşezate de biserică, au căpătat influinţă asupra ce
tăţenilor şi militarilor, şi pe cei din secte adeseori i-au 
pedepsit cu moarte, adeseori cu confişcarea bunurilor, a bi
sericilor şi mănăstirilor lor.

Biserica dela apus, adecă dela Roma, la început sus
ţinând încă tot dogmele bisericii orientale, a fost liniştită 
în sine, dar unii papi au început a se amesteca în aface
rile eretice din Orient, pentrucă ereziile au trecut şi la apus, 
ori acolo s’au format secte nouă, şi papii au început şi mai 
rigoros şi mai crudei a pedepsi pe ereticii lor.

Pe timpul lui Teodosiu cel mare (începând la an. 346 
d. Cr.), când Maxim a cucerit provinţele dela apus, papii

ori clerul a mijlocit la Maxim, de acesta a poruncit, ca 
Pristilian cu toţi soţii săi sectari să fie ucişi. Şi In Trier 
toţi s’au omorât ia anul 385. (Karl Rotteck V. p. 229—251).

Dar când papismul prin cler şi-a votat tot felul de 
drepturi, şi prin aceasta s’a ridicat puterea papilor, aceştia 
au început a-şi lăţi puterea şi asupra domnitorilor şi popoa
relor lor, şi papii şi prin domnitori au început persecutările 
cele mai aspre asupra ereticilor şi şismaticilor, cari se aflau 
sub stăpânirea domnitorilor, cari de regulă au intrat In ser
viciul papilor, şi-au ajutat la confiscarea bunurilor, biseri
cilor şi mănăstirilor ereticilor şi şismaticilor, făcând, ca 
acele să se predee clerului catolic, ba domnitorii au suferit 
şi aceea, ca papii prin trimişii lor să judece la moarte pe 
eretici şi şismatici — în ţările domnitorilor.

Şi toate după aceea au decurs tot mai rău pentru eretici 
şi şismatici. Papa Grigorie XI-lea la anul 1229 a conche- 
mat la Toulouse în Francia un consiliu bisericesc şi aci a 
constituit (înfiinţat) judeţe în contra ereticilor, (Ketzer-ge- 
richte), în sensul strâns o inchisiţiune aspră, ca să afle pe 
eretici şi şismatici de vinovaţi şi să-i poată judeca la moarte.

Mai în toate ţările, papii au denumit „Magister Hae- 
reticorum“ (Ketzermeister) şi li-a dat putere nerestrânsă asu
pra libertăţii, vieţei şi bunurilor acelora, cari nu au primit 
religiunea bisericii catolice, sau n’au primit dogma nouă, 
că duhul sfânt purcede nu numai dela tatăl, ci şi dela fiiul.

Incbisiţie înseamnă investigare, cercetare şi s’a zis 
inquisitio haereticae pravitatis (cercetarea răutăţii eretice), 
atâta cât judeţul contra ereticilor, ba acest judeţ s’a numit
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orare scrisă ca ooezia jubileului de 50 j 
de ani al acestor şooale, de distinsul nos- i 
tru bărbat Andreiu Bârseanu*), pe oare nu de 
mult votul întregei obşti româneşti întrunite 
la Blaj l-a ridioat — în urma preţioaselor ser- 
vioii aduse oulturii româneşti — în soaunul 
de preşedinte al „Asocdsţiunii* şi oăruia 
şi cu această ooaziune să-i dorim, oa bu
nul D-zeu să ni-1 ţină încă multă vreme 
în deplină patere trupească şi sufletească 
spre binele şi ferioirea neamului şi spre 
mândria noastră, a braşovenilor.

#
Conştii de marea însemnătate, oe o 

are şooala în viaţa unui popor, Românii 
din oetatea Braşovului oumpărară — la 
îndemnul lui Popasu — înoă în anul 1844 
o frumoasă grădină, oe se afla pe locul 
numit Groaveri, ou saopul oa aici să se 
ridioe o olădire şcolară pentru fiii paro- 
hienilor din oetatea şi Şoheii Braşovului, 
având oa noua şooală să fie susţinută de 
ambele aceste parohii, — şi înoă în aoe- 
laş an inginerul Ştefan Emílián pregăti 
planurile de lipsă pentru zidire.

Anii următori însă n’au fost toomai 
prielnioi chestiunilor şcolare şi astfel ideea 
concepută în 1844 deocamdată fa părăsită, 
pentru oa apoi cu atât mai mare însufle
ţire să fie reluată îu anul I860, — întru
cât aoum braşovenii hotărâră — în urma 
stăruinţelor lui Popaîu — ridicarea unui 
gimnaziu ou 4 olase pentru toţi fiii Româ
nilor din împrejurimea Braşovului, iar pen
tru susţinerea proiectatului gimnaziu re
prezentanţa biserioii Sft'ui Nioolae oferi 
anual suma de 2160 Ü,, iar reprezentanţa 
dela bis Sft8i Adormiri din Cetate BOO 
fl. „până la timpul oând aoest gimnaziu 
ar fl ajutat de cătră stat sau de naţiunea 
română“.

Cu toate acestea sumele subscrise 
nu erau suficiente, căoi mai trebuiau cam 
1000 fl. anual pentru acoperirea trebuin
ţelor împreunate ou susţinerea unui gim
naziu cu 4 olase.

însufleţirea braşovenilor era însă 
mare, iar dorul de oarte românească cu
prinsese sufletele lor, şi iată 18 dintre ei 
îşi deschid ou drsgă inimă pungile şi se 
obligă prin oontraot a plăti în timp de 10 
ani — fiecare după puterile sale — sume 
mai mari şi mai mici, asigurând astfel pe 
seama gimnaziului câte 1200 fl. anual.i

Aminteso dintre aceşti bravi şi ini
moşi Români pe ferioitul loan Iuga, oare 
şi plăti înainte pe 10 ani câte 100 fl., to
tal deoi 1000 fl.

Trecând peite greutăţile înoeputului 
o oomisiune aleasă pentru pregătirea ac
telor necesare la inaugurarea gimnaziului 
proieotat, oare nu preste mult primi numi
rea de Eforie şcolastioă şi în fruntea oă- 
reia era protopopul Popasu, — înclrriă în 
oasele Băcanului: 6 odăi, în oari îu toamna 
anului I860 se şi deschise şcoala centrală 
oonstătătoare din 4 clase de băieţi şi 2 de 
fetiţe, ol. 4-a astfel întocmită, oă de fapt 
servea oa prima olasă gimnazială, — şi oa 
profesor pentru această olasă fu ch emat 
harnioul director de mai târziu Givril 
Muntean.

Aoeste începuturi — de altcum des
tul de frumoase — nu erau totuşi de na
tură de a mulţumi pe neobositul Popasu, 
oare — mai ales după-ce văzu interesul 
cel mare al publioului faţă de noua şcoală
_ nu află odihnă, pănă oe nu convinse
pe membrii Eforiei, oă a sosit timpul ri
dicării noului edific u şcolar. Tot la îndem-

*) Istoria şcoalelor Centrale rom. gr. or. din 
Braşov. — Braşov 1902.

j nul lui arhitectul Şt. Emilian pregăti un 
j nou plan de zidire, în oare să înoapă — 

pe lâDgă şcoala primară — un girnnez u 
oomplet ou 8 olase.

Cu însemnata sumă de 6000 f l , pro
misă spre aoest scop de reprezentanţa bis. 
Sftului Nioolae, dar ou inima plină de în
credere în Dzeu şi în Simţul de jertfă al 
braşovenilor se ocupă acest mare bărbat 
de zidirea Ierusalimului românise, şi iată 
însufleţirea lui şi a bravilor săi tovarăşi 
de muncă face minuni.

Toţi din toate părţile se grăbeso e-şi 
trimite obolul lor la noua olădire; bis. 
Sftului Nioolae votează pe lângă cele 6000 
fl. înoă 6300, iar rasi târziu alpi 4270 fl., 
ferioitulul Nioolae Măciucă dăraeşte B8 mii 
oărămiz:, şi mai făgădueşte B0 mii, Ro
mânii din Ţânţari dărueso B0 stejari şi 
împreună cu cei din Sân-Petru, Herman 
şi Preşmer promit a ajuta la căratul ma
terialului, văduva Elena Prişou şi ginerile 
său Otoţoiu dărueso şcoalelor muntele 
Radu-Hovelu, Farasch:va Radu Boroan o 
grădină în valoare de 2000 fl,, şi tot acum 
cele 2 parohii se obl gă printr’un .Le
gământ* a susţinea în bunăstare edificiul 
oe avea să se ridice.

Ca o străiuoită dovadă a entusiasmu- 
lui, ou care Românip braşoveni îmbrăţi
şară cauza şcolară, şi a încrederii ou oare 
priveau în reuşita întreprinderii lor, poate 
servi reprezentaţiunea înaintată de oale 2 
oomune biserioeşti episcopului Şaguns, 
oare îşi exprimase dorinţa ca noul gimna
ziu să aibă oaraoter confesional, şi să oo- 
răspundă întru tos.te dispoziţiunilor pre
tinsa de lege, — ca astfel apoi să poată 
fi reounosout şi din partea statuau'.

Iată oe zic ei — între altele — în 
numita reprezentaţiune:

„Noi credem tare, oă Inaltole loouri 
ne vor împlini oererea noastră peste tót, 
ou aiât mai vârtos, că noi suntem hotă
râţi, oă de am căpăta de o sută de ori 
negativă, de o sută de ori să reourăm la 
dreptalea şi mila prea induratului nostru 
împărat, care au garantisat la toate naţi
unile, aşa şi la a noastră, libertatea de a 
se putea cultiva, Am hotărât, oa să ru  
ne lăsăm de această întreprindere, de am 
merge pe jos măoar pănă la înălţatul tron 
împărătesc în Yiena, oa să cădem acolo 
în genunchi şi să ne rugăm“.

Paşii făcuţi pănă aoum sflară şi bi
necuvântarea lui Şrguna, oare la rugarea 
braşovenilor promise, oă va veni, oa în
suşi să pună peatra fundamentală la nona 
clădire şi fixă spre scopul acesta ziua de 
17 Sept. 1851.

Nu se poate descrie bucuria braşo
venilor la primirea ooestei veşti. Bărbaţi 
şi femei, tineri şi bătrâni trecuţi de 70 de 
ani se îutreoeau îu a i oferi ou toată dra
gostea servioiile lor pentru pregătirea oe- 
lor de lipsă la actul sfinţirii.

Ziua malt aşteptată fu favorizată de 
un timp frumos. După terminarea servi- 
oiului devin în bis. Sftului Nioolae, la 
oare pontifică însuş Şsgun», un impozant 
convoiu porni în frunte cu praporii bise
ricii, în sunetele de sărbătoare ale olopo- 
telor şl între bubuituri de piuliţe, spre 
looul ales pentru noua clădire Aioi fa 
întâmpinat ou un frnmoj marş naţional 
de muzica regimentului Bianohi.

In ochii tuturor oelor de faţă se pu
teau vedea laoripci de bucurie, şi fieoare 
preamărea în inima sa pe Tatăl ceresc, 
oare i a învrednicit de aoeste momente 
rare. (Va urma).

Cronică pedagogică.
Are instrucţiunea în cântări, în şcolile noas
tre, vre-o înfluinţă asupra vorbirei copiilor ?

Daoă în şooala poporală se faoe ins
trucţiunea în limbă, de sigur se face ou 
soopul, de a da copiilor posibilitatea a se 
folosi corect de limbă în vorbire şi în sorié. 
Exeroiţiile, oari se fao în soopul aoeste, 
sa reduo la forma frumoasă a zîoeri'or, la 
desfacerea întregului etc., pe scurt: la par
tea arhitectonică a iimbei, dar nu se ţine 
cont de o traotare sistematică u elemen
telor da vorbire, a produoerei corecte de 
vocale şi oonsonante, din oanza, că pre
supune aoeste ä oa şi primite din oasa pă- 
rintesscă.

Astfel în oraşe mai mar, cred unii, 
oă au făcut îu desjuns, daoă oopifi, cari 
ru greşeli de vorbire bătătoare la ochi, 
îi duo în diferite institute auxiliare, la di
ferite cursuri, oari te mântueso de gâc- 
găvit. Eară preste toţi ceialalţi, oari au 
greşeli mai mioi de vorbire treo , tacendo*, 
căoi le lipseşte timpul de a se ocupa cu 
o cultură sistematică a vorbirei!

Lucrul acesta, oare ar aparţinea in- 
struoţiunei în limbă, în mare parte îl ia 
o altă disciplină: instrucţiunea în cântări, 
In oelea următoare, nu am soopul de-a 
îngrămădi pe lângă materialul cel veohiu 
unul nou, oi de-a cerceta «ji dooumenta, 
întru cât ajută rezultatul, pe oare îl pres
tează instrucţiunea în cântări în privinţa 
cultivărei sunetului organului omenesc, e- 
conomiei de respiraţie, etc. mai îotâu 
sieşi, adecă Iimbei vorbite şi nu cântate?

Cântarea şi vorbirea sunt cu mult 
mai înrudite decum se crede în deobşte.

Din punct de vedere techuio, (— las 
partea ardst oă ou totul—), îa ultima 
snalisă, cântarea ni se prezintă ca o vorbire 
ritmică şi metodică bine stilizată! Singura
ticii ritmi, ceri în vorbirea noastră ur
mează unui după altul altui fără de nioi 
o reguiâ sunt aduşi mai întâiu la o unitate 
ritmică, apoi la olsltă împreunaţi sunt a- 
raDjaţi după regalele simetriei. Aseme
nea e şi la melodii. Pănă când la vorbire 
melodia nu se ia îu seamă, la cântare ser
veşte ea de bază 1

La vorbire urmarea înălţimilor tonu
rilor se poate stabili întoomai aşa, oa şi 
la oântare, numai oât ficsirea lor soriptu- 
Estică e ou mult mai grea întâi, pentrusă 
melodia vorbirei nu se leagă de semito
nurile şooalei, oromatioe, ci foloseşte in 
tervale ou mult mai mio*’, oa intervalele 
de semitonuri, şi al doilea: pentruoă nu 
sare dela un ton la altul atingând toate 
oari zao într’acea distanţă. Cauzele aoes- 
tea şi împrejurarea, oă înălţimea toDu'ui nu 
rămâne constantă, nu numai la an cuvânt 
dară nidi chiar la o vocală, fac să fie ilu- 
sorie ficsarea soripturistioă a melodiei vor
birei.

Cântarea Stilisează melodia chiar ca şi 
ritmul, întrucât reduce singuratioele înăl
ţimi de tonuri Ia una (tonul fundamental 
în oare se mişoă cântarea) şi continuă a- 
po;, aranjându-ie după trebuinţă.

Deosebire oardin&lâ între oântare şi 
vorbire nu esistă.

La ambele partea tonică constitutivă 
e esenţa, ambele se produo prin aceleaşi or
gane, eară greştlele !a ambele sunt aproape 
aceleaşi.

Această scurtă precugf t re e de lip să  
dacă e a se da instrooţiunei în cântări 
posibilitatea de a delătura greşeli, cari 
se ţin curat numai de vorbire!

Aceeaşi măsură de vooalisare ooreotă 
are şi cântarea oa şi vorbirea, daoă au 
pretenţii de frumseţă. Sigur e, oă lipsuri 
mioi în direcţia aceasta rămân de regulă 
necunoscute, din oausa dialectului oare 
tâmpeşte puterea de observaţie a urech9i. 
Pe lângă acestea fie sare sunet vorbit are 
lipsă numai de o părticică mică de timp 
pe oare o foloseşte. Cât de mare însă e 
adevăru', oă sunete singuratioe, produse 
prin fo’osirea nenaturală a organelor lann- 
gitice,oauseaz1. organismului de vorbire 
daune mari, pentrucă mai adeseori vorbim 
deoât cântăm! Instrucţiunea de limbă sub 
împrejurările actuale trebue să se rnulţă- 
mească ou aoeea, oa să depărteze la elevii 
sirgaratioi scăderile bătătoare la oohi.

Cu totul deosebită e instruoţiunea în 
cântare. Cântarea deja pe treapta elemen
tară se o supă sistematic ou cultura vocalelor. 
Eseroiţiile pe cari le face spre soopul a- 
oesta, numai îu looul ai doilea sunt eser- 
oiţii laringitioe, în looul prim se reduo la 
asouţirea ureohei, oa să poată deosebi vo- 
oalul curat de cel turburat al dialeotuloi. 
Şi numai după oe s’a cunoscut oel ade
vărat, are elevul a-1 forma şi el. De re
gulă elevii, (— poporul întreg —) dau vo- 
oalei un timbra prea spălăcit.

Cele profunde sunt prea deschise, 
eară cele des Arise sunt prea profunde.

In Germania, astăzi pretutindenea me
toda „ Vogel Orgelmeihcdeu oum o numeau, 
şi oare coasta îu aceea, oă oântările, pe 
cari aveau să le înveţe elevii, le oântau r U 
violina sau ou alt instrument de atâtea ori 
cână ce le ştiau elevii — au pus’o wad acta“ l 
Lr noi Bomânii, pot zice, că pretnt ndenea 
— durere se foloseşte încă tot această metodă.

Cântarea, cum trebue propusă astăzi, tre
bue pusă pe câte baze, — raţionale!

Cu ajutor iul de eseroiţii sistematioe 
să se oonduoă elevii la stăpânirea distan
ţei întregi a intervalelor, şi astfel să li se 
dea posibilitatea şi însuşirea, ca cântările, 
cari au să devină proprietatea spirituala 
a elevului, să şi le preluore atât melodic, 
oât şi ritmic.

_ Tot aşa de mare influinţă binefăcă
toare au avut şi au şi şooalele înalte da 
oântare, ou toate oă soopul înfiinţării lor 
a fost oântsrea artistioă.

In şooalele poporale din Germania, 
însămnătatea cea mai mare o are mo
mentul culturei vocale, care deşteaptă inte
resul pentru frumseţă tonului.

Eseroiţiile de vooalisare, oare, na
tural stau pe treapta primă, au scopul de 
a produoe vocale curate. Şi de fapt, de a- 
oestea vorbirea are chiar aşa mare lipsă, 
oa şi cântarea.

Se înţelege de sine, că nu e permis 
să presupunem, oă elevii în conversaţie 
foloseso „per abwlutum“ ceea oe au învăţat 
în direoţia aceasta la instruoţiunea cân
tărilor, şi vorbeso limba literară; dar in- 
fluinţa, ce o au eseroiţiile de vorbire ale 
oarelor de câutări asupra sunetelor vor
bite e prea însemnată, oa să o putem treoe 
ou vederea.

Şi mare ajutor are învăţătorul, oare 
obssrvá greşelile de vorbire, daoă îşi dă 
silinţa, a face pe eievi atenţi la oântare, 
şi oaută să i sdeasoă a forma vooalal de 
pricina întoomai ou vooalul acela dela 
cântări! Octavian Murăşan, preot.

'(Va urma.)
'  \

şi sanctum oficjnm (diregătorie sfântă) a hierarhiei bisericii 
catolice, pentru aflarea şi pedepsirea ereticilor cu perderea 
vieţii, cu confiscarea bunurilor bisericilor, mănăstirilor ere
tice, şi pentru aceasta cu nedreptate s’au numit eretici şi 
aceia, cari Intru adevăr nu erau eretici, dar ca să Ie con- 
fişte binele.

In diferite timpuri şi grecii din Grecia, apoi toată bi
serica orientală s’a numit eretică, casă se justifice răsboaiele 
cruciate.

Românii din Carpaţi şi România sunt credincioşi creş
tini după dogmele bisericei orientale încă din primii secoli 
ai creştinismului; ei nu sunt urmaşii vre-unei secte şi astfel 
nici după o esplicare, fie cât de îndrăsneaţă, nu au fost şi 
nu sunt eretici. Minciunile apusenilor, pe lângă puterea lor 
s’au susţinut mai multe veacuri, dar lumina şi adevărul is
toric azi le-a descoperit, că au fost şi sunt minciuni. (Lex. 
de conv. Mayer: haeretici).

B) Şismaticii.
In secolul al lV-lea creştinii apuseni (occidentali din 

Italia, Francia etc.) aveau învăţăturile religioase, teologice 
în spiritul bisericei greceşti din Răsărit; dar interesele po
litice, când s’a format imperiul roman dela răsărit şi dela 
apus, au! provocat şi despărţirea bisericei a apusului de 
cătră cea din răsărit. In secolul al V-lea în orient erau 
lntr’o legătură strânsă . bisericească patriarhii din Con- 
stantinopol (Bizanţ) Alexandria, Antiohia, Caesarea, Ephesos 
şi Ierusalim, toţi coordinaţi, nici unul mai mare, nici unul

mai mic, ci laolaltă hotărau învăţăturile şi organizarea bi
sericei orientale; dar la apus episcopul din Roma, numit 
papă, s’a considerat de patriarhul dela apus şi a năzuit, ca 
el să fie primul patriarh, pentrucă el e urmaşul sfântului 
apostol Petru — In Roma.

Şi patriarhul din Constantinopol, cu scaunul său In 
reşedinţa împăratului dela răsărit, încă a vrut să-şi ridice 
vaza şi autoritatea faţă de ceialalţi patriarhi din răsărit şi 
a vrut să imiteze pe papa din Roma ca absolut domnitor 
Ia apus. Prin acestea a început a suferi unitatea bisericei 
orientale. Dar certele pentru primat nu se mai înşiră aici.

Pănă ce soboarele bisericei orientale au învăţat, că 
duhul sfânt purcede dela tatăl, îu Roma sub Leo al Ill-lea 
(795—816) s’a băgat în simbolul credinţei, că duhul sfânt 
purcede nu numai dela tatăl, ci şi dela fiul. Astfel Roma 
a făcut erezie îu contra învăţăturii generale a bisericii. Pa
triarhul din Constantinopol şi toată biserica orientelă a acuzat 
pe papa, că a modificat şi falsificat simbolul credinţei creş
tine, şi pe papa l-a acuzat de schismă (despărţire, separare) 
de biserica orientală. Biserica orientală nu a primit această 
însuşire, adecă — şi dela fiul.

Dar papa a strămutat şi esenţa cuminecăturei, pen. 
trucă apusenii au început a se folosi de pâne nedospită. 
Biserica orientală nici această inovaţiune nu a primit-o. 
Atunci papa a făcut mai multe strămutări, înoiri îu biserica 
dela apus, p. e., că postul se poate ţinea mâncând ouă şi 
lapte, că preoţii să-şi radă barba, că preoţii să nu se că
sătorească. Patriarhii şi biserica orientală nu au vrut să

primească inoirile Introduse de papi în biserica catolică, 
ci le-au respins, pentrucă papii prin aceste înoiri au făcut 
şismă (despărţire, separare) de biserica veche creştină, adecă 
de cea ortodoxă, de biserica originară.

Atunci papa Victor al Il-Iea, 1051—1057, s’a mâniat 
tare asupra bisericei orientale şi deosebi pe patriarhul din 
Constantinopol, şi a anatemisat pe toţi şi a trimis Legaţi 
(soli) şi aceştia în 16 Iulie 1054, anatema papei au depus-o 
pe altarul sfintei biserici Sofia. Şi patriarhul, ce a putut 
să facă, decât că a anatemisat pe papa dela Roma. (Karl 
Rotteck V. p. 300. Lex. de conv. Mayer: die griechische Kirche, 
p. 718).

Astfel papa dela Roma a modificat şi reformat tot 
mai tare biserica apusană, sau biserica Romei, şi a introdus 
multe înoiri, iară patriarhul din Constantinopol şi biserica 
orientală nu au vrut să primească înoirile, nu s’au alăturat 
Romei, nu au împreunat biserica orientală cu cea apu- 
sană, nu s’au împreunat, nu s’au învoit cu ea, ba toata 
înoirile le-au respins şi au protestat în contra lor.

Pentru aceasta biserica orientală, nefiind unită cu cea 
din Roma şi nerecunoscând înoirile Romei, nici nu a putut 
să se despartă de Roma, şi astfel orientalii nici nu au făcut 
ţisma (despărţire, separare), pentrucă nu au fost uniţi cu 
Roma; ci apusenii, cari la început au fost împreunaţi cu 
orientalii, au făcut şismă, adecă; despărţirea de biserica 
orientală. urma).
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Din protopresbiterate.
Convocare.

Prin aceasta convoc On. preoţime din 
traotul Mediaşului la eonferenţ» preoţească, 
oare se va ţinea Luni în 31 Orionavriev. 
a. o. în şooala din Mediaş ou următoarea

O rd in e  de z i:
1. La 8 ore a. m. chemarea Duhului 

Sfânt.
2. Deschiderea oonferenţe', constata

rea celor prezenţi şi oonstituirea.
3. Comunioarea ordinului Consisto

rial referitor la oonelusele oonferenţei din 
anul trecut, precum şi a altor circulare 
consistoriale.

4. Tema: „Cam a îndeplinit fiecare 
preot cele 12 puncte din „Sfaturile arhie
reşti*. Raportor preotai Torna Stsnoiu.

5. Teme: „Consultarea pastoralei ar- 
hierejti“ Nr. 4398 Preş. 1911, de preotul 
Zaharie Pope.

6. Apreţierea şi completarea statu
tului pentru înfi nţarea de reuniuni feme
ieşti. Raportor preotul loan Dordea.

7. Comunicarea regulamentului pen
tru biblioteca traotului şi înoasarea taxelor.

8. Eventuale propuneri.
9. Alegerea oomisiunei permanente.

10. încheierea oonferenţe'._
M ediaş, în 6 Ootomvrie 1911.

jRomul Mircea 
protopop.

Din Budapesta.
Constituirea corului bisericii gr.-or. române.

După feriile de vară ţi reîntoarcerea 
tinerilor universitari s’a constituit din nou 
corul biserioei greeo-or. române din Bu
dapesta.

Aoest cor înfiinţat ou menirea de a 
cultiva cântările bisericeşti şi a ridioa prin 
frumseţs lor nimbul oultului divin, şi-a în
tocmit cu prilej iul const tuirii sale din a- 
nul acesta un program de activitate pe 
terenul cultural. Şi anume, prin aranjări 
de conveniri şi serate doreşte a îmhiega 
inteligir.ţa română intr’un cerc curat ro 
mânesc ou cultură românească şi a faoe 
prin aceasta posibilă tinerimei desvoltarea 
sa morală şl intelectuală.

Acest s sop ínölt va contribui la pro
movarea tinerilor întru tot oe este bun şi 
folositor pentru societate. Va aduna corul 
sub steagul culturii româneşti pe toţi a- 
ceir, cari conştii de chemarea lor, râvneso 
la tradiţiile şi treoutul neamului nostru şi 
se înoă'zasa de doinele şi oânteoele vibră- 
toare ale poporului românesc.

Va faoe posibilă apropierea tinerilor 
străini universitari de intelig'nţa română 
din loc şi va deiătura stavila, oare pănă 
acum împiedeoa concentrarea lor într’o so
cietate comună, ou ace'eaşi idealuri şi a- 
ceeaş menire.

Aceasta ne este ţ'ntft, de oare dorim 
a ne apropia prin noua constituire, Sib 
aoest raport am ţinut în 26 Septemvrie n. 
o şedinţă extraordinară, în oare oomoni- 
oâudu se membrilor programul anului ace
stuia şi însemnătatea cuprinsului său, s’au 
legat de conştiinţa tuturora datorinţele, ce 
le au ou privire la împlinirea chemării noa
stre, şi tm purces la alegerea factorilor 
conducători.

Dupăoe ou învoiiea tuturora am a’es 
de preşedinte onorer pe Ilustritatea Sa 
dnul Dr. losif Gali, aosst patron şi mare 
spiiginitor al tinerimii, tot cu aceeaşi a 
oiamaţiune ara ales ca preşed nte activ pe 
tinârul şi energioq) advocat dna! Dr. Liviu 
Dinţa, sub conduoerea căruia credem a fi 
realizabil soopul măreţ, la ajungerea oă- 
ruia cu atâta însufleţire ne am angajat.

S’a numit şi primit apoi de searetar 
Vasile Mircu, stud, med., de notar 1. Po 

povici, stud, med., do cassar Constantin 
Popescu, funcţionar, de arhivar Virgil Bi- 
beria, stud, iur., şi s’au foi mat patru to 
mitete, anume: pentru presă, muzică, dans 
şi comitetul aranjator.

- După oonstituirea noastră formală, 
toţi în corpore, împreună ou noul preşe
dinta ne-em prtzantst la patronul nost-u 
si preşedinte onorar, Ilustritatea Sa dnul 
Dr. los'f Gali, preoum şi la Preacuvioşia 
Sa dnul protos ncel Ghenadie G. Bogoevici, 
şi mulţămindu-'e pentru spriginul şi inte
resul, faţă de oor şl tinerime, apoi prezen- 
tânda-!e programul nostru din anul acesta, 
i-am rugat ca şi pe viitor să ne fie întru 
ajutor, căci o mare dstorinţa, care con
form programului nou am luat-o asupra 
noastră faţă de sfânta maică b serioă şi 
neamul românesc.

Am apelat apoi la inteliginţa română 
din loc pentru spriginul ei, fără de care 
ar fi deşartă toată nfzuinţa noastră. Şi nu 
puteam fi unilaterali, ea ou ocez'unea aoea- 
sta, să uităm a cere şi spriginul inteleo-

1 tualilor noştri din provincie, fie aoela şi 
material, ca prin spriginul de oare ne vom 
putea bucura, să punem bază cât mai so
lidă instituţiunei noastre şi să putem îna
inta fără pedeni oătră scopul măreţ, de 
oare ne-am înoălz’t.

Rugăm deci inteliginţa română, oa 
ou privire la împrejurarea, că dfja îu luna 
Noemvrie voim a aranja petrecerea primă 
a anului aoestuia, dels reuşita căreia va 
depinde viitorul organizării noastre, să ne 
aprecieze iniţiativa şi să stăruiască şi con- 
lucre la împlinirea misiunei noastre.

B u d a p e s ta , 4/17 Ootomvrie 1911.
In numele corului:

Aron Dorea 
membru în cor.

NOUTĂŢI.
Episcopul Gherlei. Primim infor

maţia, că episcop gr.-cat. român la 
Gherla a fost numit Preasfinţia Sa, 
Episcopul D r. Vasile Hossu  al Lu
gojului.

*
Decorat Maiestatea Sa regele Carol 

al României a conferit Alteţei Sale Re
gale principelui Carol, cu oorzia aniver
sării a 18-a a naşterii aale, colanul ordi
nului Carol I. *

Desvălirea monumentului Eminescu. Din
Galaţi se v-'S'ene, că desvălirea monumen
tul i poetului Em'nesou se va face Du
minecă 16/29 Ootomvrie 1911. La această 
serbare cu!turală vor participa români d:n 
toate ţările. *

Conferenţe literare. Tinerimea ro
mână dela universitatea din Cluj se pre
găteşte ră ţină la earnă o serie de oonfe
renţe literare, pentru oare se vor invita 
soriitorii cei mai distinş'.

*
Distincţiune După sborurile excelente 

executate la Iaşi, dl inginer Aurel Vlaicu 
a fost deoorat de M. Sa regele Carol cu 
„Coroana României*, în gradul de oava’er.

*
Biblioteca Academiei Române. Iu Sep

temvrie 1911 "s’au consultat 1745 volume 
şi broşuri de oătră 629 oetitori. 380 ma
nuscripte, 1126 documente au fost comu
nicate la 159 cetitori. Colecţiile biblio- 
teoii a sporit în această lună ou 1123 
volume şi broşuri. B.blioteoa este des
chisă în fiecare zi de luoru dela 8 dimi
neaţa până la 6 seara.

Izvoare calde. Lângă localitatea laice 
în Bosnia, s’au descoperit întâmplător oâ- 
teva izvoare oalde. O cercetare făcută de 
profesorii universitari din Agram ar fi do
vedit, oă oompoziţia chrmică a izvoarelor 
din Bosnia se aseamănă perfect ou apa 
vestită dela Carlsbad. Gradul de tempe
ratură al nouălor izvoare faoe 64 C.

*
Vijelie- O uriaşă vijelie, oum se ves

teşte din sfântul munte, din Athos, a cau
zat mare pagubă in toată Macedonia. Ar
bori vechi de peste o sută de ani au fost 
desrădăoinBţi. Pagubele se urcă la patru 
milioane de coroane.

*
Holera. Din Constantinopol se sorié, 

oă holera a început să scadă. Oraşul a 
avut până acum 2530 de îmbolnăviii şi 
1471 de cazări morţile.

«
f  loan Mălâncrăvean, învăţător Ia 

şcoala gr. ort-, româna din Bi-ghi?, a de
cedat la 7/20 Oct., 4 şi */a oare dim. în e- 
tate de abia 21 ani, şi a fost înmormântat 
la 9/22 Oct. 1 oară p. m. Fie-i ţărâna 
uşoară! «

Pe patul de moarte. Iu Orşova a mu
rit, z lele aaestea, un bătrân de 80 de ani, 
loan Ká'rrác, oare a mărturisit pe patai 
morţii, oă înainte ou 61 de ani şi-a omo
rât pe fratele său mal mare, oa să 1 moş
tenească. *

Daunele incendiilor. Datele biroului 
central de statistioă aoutn apărute arată, 
că în August 1911 au fost 2310 incendii 
în 1642 comune din ţara noastră; ppguba 
pricinuită f ice aproape 12 milioane coroane.

*
Mama şi fiica. Soţa ţăranului Torna 

ltrnea din Pânoota făoea de unăzi foo în 
cuptor. Fetiţa ei se găsea în apropiere; 
nu se ştie cum, hăineţele Säle au luat de
odată foo. Mama a rid ort îu braţe copile, 
ale cărei haine ardeau şi s’a grăbit să iasă 
la fântână. Intr’aceea s’au aprins şi ves
mintele mamii; pănă când au sosit ve
cinii în ajutor, aa ars hainele pe ele. In 
aceaşi z;, în urma arsurilor primite, au mu
rit şi mama şi fata.

Din epoca de peatră. Dr. Henry Mar
tin a făcut» la Academia de ştiinţe din 
Paris o comunioaţiune despre o impor
tantă descoperire privitoare la timpul pre
istoric. Este vorba de un schelet complet 
al omului din epoca de peatră. Dootorul 
Martin a arătat oăpăţina aoestui schelet; 
restul corpului se află într’o groapă a- 
dânoă lângă o localitate din Charente. Ca
pul, despre care e vorbă, are dinţi foarte 
tari, şi arcul sprâuoenelor este enorm des- 
volta^. *

Expoziţie dăruită. Grupa de pavilioane 
Ligntr, în oare era expus omul şi viaţa o- 
menească, după cum se vesteşte dela ex
poziţia de igienă din Dresda, a fost dă
ruită aoestui oraş. Pavilioanele amintite 
era să le «cumpere dela Ligner guvernul 
american, care îi oferise patru milioane 
de mărci; el însă a preferat să le dăru
iască oraşului Dresda.

#
Soldat lunatic Petru Rosman, soldat 

simplu în cazarma Jel!a?ich din Fiume, a 
fos) găsit îatr’o dimineaţă ou trupul zdro
bit in curtea eezarmei. Du: ia spitalul 
militar s’a constatat, oă Resmau este lu
natic, care în nopţile ou lună a mai ră
tăcit din cazarmă. Se crede, că în stare de 
somnambulism nenorocitul a oăzut din al 
doilea etaj, *

Sârbii şi cometa. Loouitorii comunei 
Lozoiţs, de lângă râul Drina, au zărit pe 
cer într’o seară, din săptămâna treoută o 
cometă foarte luoitoare Poporul supersti
ţios, a cărui fant zia este şi de alt fel a 
gitată de şiiri răsboinice, explică ivirea 
cometei în modul următor: Capul come
tei este îndreptat spre Bosnia, ear coada 
e înclinată spre Sârbis, aceasta însem
nează: capul oometei se va rupe şi va 
cădea în capul „şvabilor“ (aşa nujnesc 
sârbii pe atstrieoi) în Bosnia; iar cometa, 
oare prevesteşte un mare râzboiu, arată 
totodată sârbilor drumul, încotro au să 
pornească lupta. •

Azile de copii. Ia Germania nu nu
mai la fabrioi şt îu ateliere, ci şi în băn
cile şcolilor primare şi seoundare putem 
găsi „soţi de principii*. Partidul sooial 
democrat din Germania desvoltă o mare 
egitaţie. Tipăreşte un ziar pe seama co
piilor, — publioaţunea aceasta, oare este 
în anul al treiles, are 65 mii de abonaţi. 
Comitetul central din Berlin pentru oreş- 
terea tinerimii aie astăzi în ţara întresgă 
450 de comitete filiale, a căror problemă 
de căpetenie este înfiunţsrea de az:le. 
Până acum s’au întemeiat 147 de aşeză
minte, unele mai mioi, altele mai mari. 
Azilele au aproape toate biblioteoi pro
prii, o sală de conversaţie, unde copiii se 
distrag ou joouri sociale, cu şabal şi al
tele. Alcoolul şi tutunul, în toate formele 
lor, sunt excluse din localităţile aoestea. 
Budgetul anual al celor 147 de azile face 
46 mü de mărci. Comitetele se îngrijesc 
de oultura tinerimii nu numai prin mij
locirea biblioteoilor, oi şi prin ţinerea 
sistematică de prelegeri, cursuri, repra- 
zentaţiuni artistice şi călăuzire pe la muz ie. 
La prelegeri partioipă peste o sută de 
mii de copii şi tineri. Se mai organi- 
seazi festivităţi, conferenţe literare, tx 
oursiuni, joouri. Se distribue tinerilor, în 
mare parte gratuit, broşuri şi cărticele po
trivite, — îu anul treout li s’au dat al" 
proape două mii oane de cărţi. Comite-' 
tele au înoasat în 1910 o sută mii de co
roane şi au cheltuit 90 de mii. Astfel de 
muncă culturală e vrednică să fie ramată şi 
de alte ţării *

Legatui Mateiu Mocanu. Dumineoă, 
la 2/15 Ootomvrie 1911, s’a celebrat în 
biserica oatedrală din S biiu, prin p-oto- 
presbiterul militar Pavel Boldea si în pre- 
senţa coloniei bănăţenilor d n S.biiu, cu
nunia religioasă a diai Coriolan 1. Buracu, 
candidat de preoţie din Prlgor (coro. Ca- 
raş Severin), ou dşoara Mărioara Mocanu 
din Gemătul Săoelelor. Naşul tinerei pă- 
rech, dl Glvţă GlCmbăşanu, fabricant da 
caşcaval şi brânzeturi iu Azoga (Româ
nia) oum şi mama miresei, din aoest fe
ri olt inoident, au pus la mâna dlui Vio. 
Tordăşianu, prez dentul „Reuniunii mese 
riaşilor români din Sibiiu“, primul oor. 60, 
iar doamna Mo'oanu cor. 40, sau în total 
cor. 100, drept temeiu la legatul oare se 
poarte nume'e fericitului în Domnul Ma
teiu Mocanu decedat la 21 Septemvrie 
1899 în Cernat. Scopul legatului este aju
torarea copiilor săraoi, dar sârgaincioşi 
din Cernatul Săoelelor, cari se vor aplioa 
la meserii. Acesta este al 3-lea legst al 
Jondului Episcopului Nie. Popea pentru masa 
învăţăceilor meseriaşi“ al numitei Rmniura. 
El se va administra după normele stabi
lite la celelalte legate şi va spori ou da
rurile rudeniilor şi prietinilor familiilor 
întemeietorilor legatului, d u daniile ore- 

I dinoioşilor din Cernat eto. wDzeu vede*.

Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann
are tot la două zile program nou, variat 
si interesant. Representaţii se dau la orele 
6 şi 8 sara, în zilele de luoru; iar în Du
mineci şi serbători la 3, 4ya, 6 şi 8. In 
fiaoare zi cântă la representaţie muzioa 
militară.

Cărţi şi reviste.
Calendar pe 1912. Primim dela Tipo

grafia şi Librăria diecezană ortodoxă ro
mână din Arad Calendarul său pe anul 
dela Hristos 1912 împreună ou Calendarul 
de părete al aoestui eşezământ. Calen
darul dieoezan dela Arad cuprinde şi de 
astădată o materie instruotivă şi intere
santă, ou mai multe ilustraţiuni potrivite. 
Un exemplar ou şematism oostă 50 de 
bani, fără şematism 30 de bani. De vân
zare în toate librăriile.

Oficială.
Neavând provocarea dela 19 

Martie a. c. nr. 3520 Plen. — re- 
sultatul dorit, ne îndreptăm cu ru
gămintea pe această cale cătră toţi 
intelectualii noştri obligaţi prin con
clusul sinodal nr, 62/910 a contri
bui la fondul cultural arlii- 
diecezan, cari însă nu s’au achi
tat de datorinţa lor, ca pănă la 
finea anului curent să trimită la 
casa arhidiecezană cotizaţia ce li 
s’a cerut prin adresă specială.

Teatru.
Astăzi, Luni, se dă oomedia: ,Der 

Gardeoffizier“, iar mâne, Marţi, wFilia hos 
pitalis*, piesă studenţasoă în 4 aote.

Din public.+)
Mulţâmită publică.

Credincioşii noştri din comuna bisericească 
Osoiu (tractul Dejului) şi au renovat biserica. 
La acoperirea cheltuielilor împreunate cu re
novarea mulţi dintre ei, pe lângă sprijin de 
altă natură, au mai contribuit şi cu sume în 
bani, şi anume:

Pantilimon Pop, paroh 30 cor. Petru 
Duma 20 cor. loan Măgdaş 6 cor. Mihai 
Gavruş 10 cor. Vasile Duma 4 cor. Iaon Gav- 
ruş 10 cor. Dumitru Duma 10 cor. Alecsau- 
dru Gavruş 10 cor. Vasile Gavruş 4 cor. Si- 
mion Peter 4 cor. loan Boldean 5 cor. Pa
vel Pop 10 cor. loan Pop 5 cor. loan Pop 
Dani 20 cor. Alecsandru Dascăl 10 cor. Ber- 
nad Coţu 1 cor. Alecsandru Duma 6 cor. Vi- 
nuc Duma 4 cor. George Mureşan 10 cor. 
Teodor Duma 4 cor. Vasile Duma 5 cor. 
Irimie Ciupe 5 cor. loan Percea 10 cor. Io- 
naş Duma 6 cor. Teodor Duma ai Floarei 10 
cor. Grigorie Duma 2 cor. loan Pop al lui 
Ga vrii 10 cor. Vasile Pop 3 cor. loan Gav
ruş 6 cor. Sofron Gavruş 2 cor. Vasile Gav
ruş 20 cor. Ambrosie Duma 4 cor. Trăian 
Pop 20 cor. Nicolae Duma 10 cor. loan Mu
reşan 5 cor. Teodor Horvath 3 cor. Grigorie 
Pop 2 cor. Simioa Mureşan 4 cor. Ilie Mu
reşan 4 cor. Sándor Pop al lui Pamfil 20 cor. 
şi Cilié Mureşan 4 cor:

Dzeu să le răsplătească fapta creştinească. 
*

Cu ocaziunea întrunirii conferenţei preo
ţeşti, ţinută Sn 2/15 Oct. a. c. în parohia Un • 
guraş, ppopiatul cu celaş nume, la propunerea 
veteranului preot din Jimbor, Gavrilă Mure
şan, au binevoit a se înscrie la colecta pentru 
zidirea bisericii noastre.

Garviiă Mureşan paroh în Jimbor cu 50 
cor. Vasiliu Fergkete paroh în Dane, George 
Bodea paroh în Bezna, Victor Both paroh tn 
Bălan câte 20 cor. Gavriil Olar paroh în 
Stâna, George Olar paroh în Stâna, Gavriil 
Cure pirgh în Doi, Emil Miclea paroh în 
Baica, Teodor Puşcaş paroh în Bodia, Vasi
liu Farcaş paroh în Cubleş, Iuliu Ckiffa pa
roh în Hida, Andrei Mureşan paroh în Tă- 
maşa, George Vlaic paroh în Păuşa, George 
Puşcaş paroh în Stămărie, câte 10 cor. Vasi
liu Gog paroh în Jac cu 5 cor. In total cor. 
215: douăsutecingisprezece.

Primească marinimoşii donatori prinosul 
nostru de recunoştinţă pentru jertfa adusă 
întru înălţarea noului nostru Sion, iar fapta 
lor seryească de pildă vrednică de urmat tu
turor conferenţelor noastre preoţeşti din neam 
în neam!

In numele comitetului parohial:
Un guraş, 4/17 Octomvrie 1911.

loil Ghiuriţan 
________  preot.

*) Pentru cele publicate !n rubrica aceasta 
tedscţiunea na primeşte răspunderea.
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45S TELEGRAFuL ROMAN

Nr. 455/1911. (407) 1—3 |
C o n c u r s .  I

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
vacante din comunele bisericeşti mai jos în
semnate, se escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Paloş cu salariu fundamental de 1000 
coroane şi anume: 700 coroane dela comuna 
bisericească şi 300 cor. din fondurilor arhidiece- 
zane; relut de cvartir conform legei şi relut 
de grădină 20 coroane. Cvincvenalele se vor 
socoti numâi după serviciul prestat la aceasta 
şcoală. Se mai cere dela concurenţii la acest 
post, să aibă cunoştinţe musicale, căci cel a- 
les va fi obligat a înfiinţa şi conduce un cor 
în mai multe voci, pelângă remuneraţie spe
cială.

2. Viscri cu salariu de 1000 cor. şi a- 
nume 200 cor. dela comuna bisericească, ear 
restul şi cvincvenalele dela stat pe baza do
cumentelor învăţătorului ales. Apoi 3 stângini 
de lemne dela comuna politică şi locuinţă în 
edificiul şcoalei.

învăţătorii aleşi sunt obligaţi a instrua 
pe elevi şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice, 
ear la trebuinţă sunt obligaţi a cânta şi în 
strană utrenia şi vecernia din Dumineci şi 
sărbători.

Cererile de concurs se vor trimite sub
semnatului oficiu, ear concurenţii sunt ţinuţi 
a se prezenta înainte de alegere poporului în 
biserică.

C o ha lm, în 7 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiterai gr.-or. al Co 

halmului.
loan Bercan
adm. protopi-esb.

Nr. 580/1911. (406) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Bă- 
căinţ, tractul Geoagiului, se publică prin a- 
ceasta concurs cu termin de 15 zile dela priipa 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cii acest post 
sunt: salar fundamental 1000 cor. şi anume 
600 cor. dela parohie şi 400 cor. notaţi dela 
stat; cuartir în edificiul şcoalei şi lemnele tre
buincioase, eventual relutul pentru acestea fi
xat în foaia de emolumente învăţâtof eşti.

învăţătorul e obligat a ţinea în Dumi
neci şi sărbători o strană, şi a conduce copiii 
de şcoală la biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiu în terminul des
chis şi să se prezinte în comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi-a cânta în strană.

G eo ag iu  (Algogy), 5/18 Octomvrie
1911.

Oficiul protopresbiterai gr. or. al Geoa
giului în conţelegere cu respectivul comitet 
parohial.

Ioau Popovici
protopop.

M. Z. 11879/911. (409) 1—1
K u n d m a c h u n g .

Vom Unterzeichneten Magistrate wird ver- 
lautbart, dass öie Vorschreibung über die zur 
Deckung der Kosten der täglichen Ilauskehricht- 
abfuhr einzuhebenden Wohnungssteuer (Ab- 
fuhrgebür) in der Zeit vom 20.—30. Okto
ber ). J. in der städtischen Buchha'tung zur 
Einsichtnahme durch die Hauseigentümer auf
liegt. Reklamationen können in derselben Frist 
bei der städtischen Buchhaltung mündlich o- 
der schriftlich eingebracht werden.

Die fälligen Gebüren für das IV. Quartal 
des 1. J. sind spätestens bis zum 10. Novem 
ber 1. J. in die Stadtkassa einzuzahlen.

N agyszeben, am 18. Oktober 1911.
Der Magistrat.

Nr. 615/1911- (398) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, tractul pro
topresbiterai al Abrudului, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

1. Bucium-Cerbu, salar fundamental 400 
coroane die repartiţie, cuartir, ’/< jugăr gră
dină şi 2 stângini de lemne.

2. Soharu, salar fundamental 352 co
roane, cuartir, 1/i jugăr grădină şi lemne de 
foc.

întregirea la suma prescrisă de lege şi 
cvincvenalele pentru ambele posturi se va cere 
dela stat.

Cei ce doresc să concureze sunt Invitaţi 
a se prezenta în comune spre a face cunoş 
tinţă cu poporul.

Cererile de concurs instruite conform re
gulamentului în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu în terminul arătat.

A brud, 28 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiterai al Abrudului în 

conţelegere cu comitetele parohiale.
Petrii Popovici

protopresb.

Nr. 539/1911. (401) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al IV-îea de 
învăţător, sistemizat la şcoala din Daia, pro- 
topresbiteratul Şebeşului, se publică concurs 
cu termin 30 de zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentelfe sunt:
а) Salar fundamental: 600 Cor. dela co

muna bisericească şi 400 cor. întregire dela stat.
б) Cuartir şi grădină în natură sau re

lut în bani.
învăţătorul e dator a conduce Dumineea 

şi sărbătoarea copiii la biserică şi a cânta cu 
ei la sf. liturgie.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter
minul susindicat, subsemnatului oficiu proto
presbiterai, şi înainte de alegere a se pre
zenta poporului în biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Şebeş, 30 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiterai al Şebeşului, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Sergiu Medean

protopresb.

_  Nr. 432/1911. (402) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de c). II a 
Lăpugiul-superior din tractul Dobrei, în în
ţelesul decisului consistorial dela 31 Maiu a.
c. Nr. 6448 Bis. — se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Se observă că în lipsă de concurenţi 
cualificaţi pentru parohii de cl. Il-a vor 
fi candidaţi şi cei cu cualificaţiune inferioară.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi înainta 
cererile de concurs instruite cu documentele 
necesare subsemnatului oficiu în fimpul indi
cat, şi' a se prezenta în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în parohie spre a-şi arăta desteri- 
tăţile în cele rituale şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

D obra, la 1 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiterai gr.-or. în înţele

gere cu comitetul parohial.
Iosif Morar!ii

protopop.

Nr. 877/1911 protopresb. (397) 2—3
C o n  c u r s .

Pentru  ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. a III  a Zoltán pro topresb itera-
tul tractul Sighişoara, devenit vacant prin 
penzionarea parohului George Vătăşan, se pu
blică în conformitate cu veneratul ordin con
sistorial din 13 Septemvrie a. c. Nr. 11,121. 
Bis. concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“, pe lângă 
emolumentele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei dela stat, cu observarea, 
că intravilanul parohial pe jumătate, rămâne 
în senzul venerabilei rezoluţii Consistoriale 
dto 12 Iulie a. c. Nr. 7344 Bis. în folosinţa 
parohului penzionat pe restul vieţii sale.

Petenţii vor subşterne suplicele coneur- 
suali instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiterai şi cu în 
cunoştiinţarea protopresbiterului traetual se 
vor prezenta în sfânta biserică în vre-o Du
minecă sau sărbătoare spre a cânta şi cuvânta, 
eventual celebra.

S ig h iş o a ra , 27 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiterai gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara în conţelerere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldovan 
protopop.

Nr. 40/1911. (400) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului întâi de învă
ţător la şcoala noastră confesională din Dăi 
şoara, protopresbiteratul Cohalmului devenit 
vacant prin moartea fostului învăţător Păr- 
tenie Mibailă, se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental de cor. 1000, din 
care cor. 600, se vor plăti din repartiţie pe 
popor şi din „cassa proprietarilor*, iar restul 
de cor. 400, precum şi cvincvenalele se vor 
cere dela stat. Locuinţă corespunzătoare în 
edificiul şcoalei şi doi (2) stângini de lemue 
pentru încălzit, aduse la şcoală.

Alesul va fi îndatorat ea împreună cu 
celalalt învăţător să cânte lai strană utrenia 
din Dumineci şi sărbători, iar la sf. liturgie 
să cânte răspunsurile cu copii.

Cererile de concurs instruite conform 
legii, se vor trimite la oficiul protopresbiterai 
al Cohalmului, iar concurenţii se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare pentru a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Dăi şo a ra , din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 25 Septemvrie st. v. 1911.

loan Mihailă loan Puica
paroh şi preşedinte. jud. şi notar.

Nr. 444/1911 văzut şi aprobat:
loan Bercan

adm. protopresb.

Pictorul D. 1  Cabadaiefî
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Selişte, comitatul Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la :

D. N. Cabadaieff
(383) 4— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

oooooooooooooooo  
Se arendează

pe timp de 12 ani o moş:e a unui grof, cu 
pământ excelent teritor de 2500 jugăre ca 
tastrale, din cari 1500 jugăre e loc de cosit 
(fânaţ) şi de păşune, iar 1000 jugăre loc de 
arat.

Preferiţi sunt proprietarii de oi cu ca
pital suficient.

Moşia are o posiţie frumoasă în cel mai 
bun comitat al Ardealului, în apropierea unei 
staţiuni a căilor ferate.

Cu informaţiuni detailate serveşte
Akontz Márton

(404) 2—4 K o l o z s v á r  
Király uteza 20 szám.
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Bănci de şcoală folosite
încă în s tare  foarte  bună, su n t ief
tin de vânzare la

Wilhelm Connerth
(403) 2 - 3  S l b l i - U .

Strada Guşteriţei Nr. 53.

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

u Săpun din lapte de crin
marca Cal pe băţ

de B ergm ann  şi Comp. 
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu- 
măriile. (32) 36—40
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In tipografia arhidiecezanâ din Sibiiu a apărut:

Abecedarul pentru analfabeţi
de I. Bota, înv. penz.

Abecedarul acesta e unic în felul său, nu numai la noi, ci putem zice că 
şi la alte popoară; pentrucă e lucrat^cu multă precauţiune şi pricepere. E cel 
mai lesnicios, cel mai p’ăcuţ şi atrăgător, ba şi cel mai uşor de predat, aşa că 
oricare cărturar ce ştie ceti şi scrie îl poate preda cu succes, şi aşa fiind e cel 
mai ducător la scop.

I entruca neştiutorul de carte să se poată deprinde mai uşor, — în toate 
prelegerile alfabetului mic scris sau întocmit cuvinte numai din câte-o silabă: din 
câte 2 —3 litere adecă:

In partea primă, la alfabetul mic scris şi tipărit, cele mai multe prelegeri 
sunt, urmate de un joc de cuvinte, cari cetite dela stânga spre dreapta, de sus 
în jos şi invers, ne dau d'ferite cuvinte, de exemplu:

c u c a r c e r a m a r a P 9 a r d
u n a r a r r  o m a P a r a a m 0 r
C a r u r a a  m 0 r a m a r r a m a

m a r e s a P a d r a 9
i intr’acestea se mai află cuvinte, dela cari se adaugă sau se lasă in tiala, d

. . - u s t r a i u t 0 d 0 r

. . i u • t r a i u . 0 d 0 r
• a i u • • r a i u . . d 0 r

m a  i u • • . a i u . . . 0 r
. . . . i u . . . . r

. . • u
Intre unele prelegeri mai urmează cuvinte Ia cari punând iniţială nouă ne 

dau alte diferite cuvinte de exemplu cu iniţialele: „d, 1, m, s, r, p,“ putem ceti 
cuvântul „acul*.

Toate prelegerile din partea a II a a alfabetului mare scris şi tipărit sunt 
urmate de câte 2—5 sentinţe şi proverbe instructive, a căror iniţială e litera dela 
prelegerea premearsă.

Tot în partea aceasta, pe 8 pagini se află 14 piese de cetit, detot uşoare, 
cari pot servi ca bază la învăţământul instructiv, şi cari sunt o pregătire pentru 
cetitul fluent.

In partea a treia urmează vre o 11 piese de cetire şi trei de poezii foarte 
instructive anume: 1. Cartea cea mare; 2. Pestalozzi; 3. Unde poţi ajunde cu 
râvna la învăţătură; 4. Cea mai preţioasă moştenire; 5. Davire; 6. Iubirea fiască 
şi frăţească; 7. Iubirea fiască; 8. Moş Toader; 9. Din urmările beţiei; 10. Beţi
vul, poezie de P. Dulf; 11 Şi a întors inima spre Dumnezeu; 12. Natura; 13 Ruga 
copilului, poezie; 14. Imn.

La predarea acestui abecedar nu se recere multă trudă şi dibăcie dăscă
lească, căci fiind uşor şi lesnicios, devine plăcut elevului, aşa că află plăcere a se 
ocupa şi singur cu învăţarea cetitului. Şi akfel fiiul e de recomandat şi pentru 
şcolarii din şcoalele noastre poporale.

• Abecedarul se extinde numai pe 7iî pagini şi costă 40 filer! exem 
plarul. Se află de vânzăre la

Librăria arhidiecezanâ, Sibiiu (N agyszeben).
La cumpărări mai mari se dă rabatul obicinuit.
Abecedarul e aprobat d n partea secţiunii şcolare a .Asociaţiei pentru ’litera

tura şi cultura poporului român* din Sibiiu, volându se din partea acesteia şi uu 
ajutor îu bani pentru acoperirea în parte a speselor de tipar.
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